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Еў ра пей скія па лі ты кі апа са юц ца 
за сваё жыц цё

За мах на экс-прэ зі дэн-

та ЗША До наль да Трам па 

пад час пе рад вы бар ча га мі-

тын гу ўся ліў у еў ра пей скіх 

па лі ты каў страх, што яны 

так са ма мо гуць пад верг-

нуц ца на па ду. З та кой ацэн кай вы сту пі ла еў ра пей скае 

вы дан не Polіtіco. На дум ку га зе ты, па дзея, што ад бы ла ся, 

ста ла для еў ра пей скіх па лі ты каў на па мі нам аб тым, што 

не бяс пе ка па лі тыч на га гвал ту ў Еў ро пе так са ма рас це. На 

гэ тым фо не лі дар пар ла менц кай фрак цыі фран цуз скай 

пар тыі «На цы я наль нае аб' яд нан не» Ма рын Ле Пэн, ка-

мен ту ю чы за мах на Трам па, па пя рэ дзі ла, што «Фран цыя 

не за стра ха ва на ад та ко га гвал ту». Як ад зна чае вы дан-

не, асця ро гі еў ра пей скіх эліт уз мац няе і той факт, што 

па доб нае ўжо зда ра ла ся ў Еў ро пе. У маі ад быў ся за мах 

на сла вац ка га прэм' ер-мі ніст ра Ро бер та Фі ца, у мі ну лым 
ме ся цы на па дзен не пе ра жы ла кі раў нік дац ка га ўра да Мэ тэ 
Фрэ дэ рык сен, а ў Вя лі ка бры та ніі за апош нія во сем га доў 
за бі лі двух чле наў пар ла мен та.

У Вя лі ка бры та ніі ар га ні за цыю не ле галь най 
міг ра цыі пры раў ня юць да тэ ра рыз му

Пра гэ та ска заў ка роль Злу ча на га Ка ра леў ства Карл ІІІ 
у трон най пра мо ве з на го ды ад крыц ця пер шай се сіі но ва га 
скла ду бры тан ска га пар ла мен та, на якой бы лі агу ча ныя 
га лоў ныя пры яры тэ ты ўра да Лей ба рысц кай пар тыі, па ве-
да мі ла ТАСС. Карл ІІІ ад зна чыў, што «ўрад бу дзе імк нуц ца 
ўзмац ніць гра ні цы». Па вод ле яго слоў, бу дзе прад стаў ле ны 
да ку мент аб «ма дэр ні за цыі іміг ра цый най сіс тэ мы і сіс тэ мы 
атры ман ня пры тул ку», а так са ма аб «ства рэн ні но ва га ка-
ман да ван ня па за бес пя чэн ні бяс пе кі гра ніц і да ван ні да дат-
ко вых контр тэ ра рыс тыч ных паў на моц тваў для ба раць бы з 
ар га ні за ва най зла чын нас цю ў сфе ры іміг ра цыі». Трон нае 

вы ступ лен не ка ра ля Злу ча на га Ка ра леў ства тра ды цый на 

рых ту ец ца ўра дам. Сё ле та яно скла да ла ся з больш чым 30 

за ка на даў чых іні цы я тыў Ка бі не та мі ніст раў лей ба рыс таў, 

якія прый шлі да ўла ды ўпер шы ню за 14 га доў па вы ні ках 

пар ла менц кіх вы ба раў 4 лі пе ня.

На Ме ся цы знай шлі пя чо ру, 
здоль ную аба ра ніць лю дзей ад су ро вых умоў

Аб гэ тым па ве да мі ла РІА «Новости» са спа сыл кай на 

ча со піс Nature. Аў та ра мі да сле да ван ня вы сту пі ла гру па 

ву чо ных з ЗША і Іта ліі. Ана ліз да ных, са бра ных ме ся ца вым 

раз вед валь ным ар бі таль ным зон дам НА СА (LRO), па ка заў, 

што Мо ра Спа кою, якое з'яў ля ец ца са май глы бо кай на Ме-

ся цы вя до май за па дзі най, вя дзе да пя чо ры шы ры нёй ка ля 

45 мет раў і даў жы нёй ка ля 77 м. Пя чо ра зна хо дзіц ца пры-

клад на ў 150 мет рах пад па верх няй. Па вод ле да ных да сле-

да ван ня, да лей шая не па срэд ная раз вед ка пя чо ры маг ла б 

па цвер дзіць на яў насць ста біль най пад зем най аба ро ны ад 

ра ды я цый на га ася род дзя з ап ты маль ны мі тэм пе ра тур ны мі 

ўмо ва мі для бу ду ча га вы ка ры стан ня ча ла ве кам. Акра мя 

та го, у да сле да ван ні па ве дам ля ец ца, што на роз ных шы-

ро тах Ме ся ца бы ло вы яў ле на больш за 200 ям.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Руль у на дзей ных 
ру ках

Воль га ўспа мі нае так са ма 

нач ныя па езд кі з сяб роў кай, 

якая бра ла баць коў скі аў та-

ма біль, і яны ра зам ка та лі ся 

па вёс цы. Воль га ад ной чы 

па пра сі ла даць па ру ліць. 

Сяб роў ка і на ву чы ла ўся му. 

Воль га ад ра зу зра зу ме ла, 

што гэ та яе. І ка лі да гэ та-

га бы лі дум кі па даць да ку-

мен ты ў мас тац кае ву чы лі-

шча — з ад зна кай скон чы ла 

мас тац кую шко лу, то пас ля 

та го, як па ка ры ла жа лез на-

га ка ня, ні пра што ін шае не 

ду ма ла, як толь кі пра ра бо ту 

на аў то.

Ву чо ба прай шла лёг ка. 

Зда ла ўсё з пер ша га ра зу. 

А праз не каль кі га доў прый-

шла ў гэ тую ж аў та шко лу 

пра ца ваць.

— Ва кан сію знай шла 

вы пад ко ва. Ся дзе ла до ма, 

гар та ла га зе ту і тра пі ла на 

аб' яву, — рас каз вае Воль-

га. — Аў та шко ле, дзе я ву-

чы ла ся, па тра ба ваў ся май-

стар вы твор ча га абу чэн ня. 

За пі са ла ся да ды рэк та ра 

на пры ём і сме ла агу чы ла 

яму свае пла ны. Ён спа чат ку 

ад мах нуў ся, маў ляў, не жа-

но чая гэ та пра фе сія. Толь-

кі па жар та ваў: ка лі прай ду 

да дат ко вае на ву чан не ў 

Мін ску, ён па ду мае. Але я 

дзяў чы на ўпар тая, ад ра зу ж 

на кі ра ва ла ся ў ста лі цу. Ка лі 

вяр ну ла ся ад туль з за па вет-

най «ко рач кай», ды рэк тар 

здаў ся. З тых пор і пра цую 

аў та ін струк та рам. Стаж ужо 

12 га доў. Та ко га па ста ян-

ства ні хто з ма іх пас ля доў ніц 

не пра дэ ман стра ваў. Пас ля 

мя не ў аў та шко лу пры хо-

дзі лі яшчэ жан чы ны, але 

доў га не вы трым лі ва лі. Да 

гэ тай пра фе сіі трэ ба яшчэ 

пры вык нуць. Я ж імк ну ла-

ся па ка заць, што жан чы ны 

спраў ля юц ца з ёй не горш за 

муж чын, а дзесь ці, маг чы-

ма, і лепш. Як па цвяр джэн-

не, бы лі і гра ма ты, і па дзя кі, 

у тым лі ку і ад ДАІ.

«Пад ра за лі», 
а по тым ... 
пра сі лі пра ба чэн ня

У якас ці аў та ін струк та ра 

Воль га па спра ба ва ла ся бе 

ў трох аў та шко лах. За раз 

яна май стар вы твор ча га 

абу чэн ня ме ха ніч на га транс-

парт на га срод ку ў ма гі лёў-

скай аў та шко ле «Сіг нал». 

І шмат хто спе цы яль на да 

яе за піс ва ец ца на ва джэн не. 

Ары ен ту юц ца на вод гу кі ў 

ін тэр нэ це. Пры пер шым зна-

ём стве не ка то рыя атрым лі-

ва юць лёг кае рас ча ра ван-

не. Ну ча му гэ та да мач ка са 

знеш нас цю кі на зор кі мо жа 

на ву чыць? Але пач неш з 

ёй раз маў ляць і ра зу ме еш, 

што пе рад та бой не лег ка-

дум ная дзяў чы на, а асо ба 

з моц ным ха рак та рам. Без 

упарт асці і цвёр дас ці на огул 

у гэ тай пра фе сіі ні чо га не 

атры ма ец ца. За 20 за ня ткаў 

на ву чыць ча ла ве ка, які за 

ру лём ні ко лі не ся дзеў, ва-

джэн ню — не прос тая за да-

ча. Асаб лі ва ў го ра дзе, дзе 

вя лі кі рух і кі роў цы, на жаль, 

не ўсе дыс цып лі на ва ныя.

Адзін раз у ву чэб нае аў-

то зза ду ўля це ла ма шы на. 

На шчас це, траў мы бы лі 

ня знач ныя. А ня даў на іх аў-

то жорст ка пад рэ заў БМВ. 

На хаб ні каў, на жаль, ха пае. 

Але хут ка крыў дзі цель знай-

шоў ся. Праз два дні Воль зе 

па зва ніў зна ё мы ін струк тар і 

па ве да міў, што той ча ла век, 

які «пад рэ заў» «ву чэб ку», 

про сіць пра ба чэн ня. Ён свя-

до ма па ру шыў пра ві лы, каб 

са мо му па збег нуць ава рыі, 

і за пом ніў ну ма ры, каб по-

тым вы ба чыц ца. Быў вель-

мі ўра жа ны, ка лі да ве даў ся, 

што ін струк та рам ака за ла ся 

жан чы на.

— А яшчэ быў вы па дак на 

каль ца вым пе ра кры жа ван ні, 

ка лі лі хач «пад рэ заў» ву чэб-

нае аў то, ды яшчэ і кур сант-

ку зня ва жыў, — рас каз вае 

Воль га. — Ска заў, што яна 

пра ві лы па ру шае. На са мрэч, 

па ру шыў ён. Прос та не ве-

даў пра апош нія змя нен ні 

ў ПДР. Дзяў чы на ж вель мі 

за сму ці ла ся. Але я сва іх у 

крыў ду не даю. Па тэ ле фа-

на ва ла ў ДАІ, па тлу ма чы ла 

ў чым спра ва, на на ступ ны 

дзень гэ ты ча ла век па тэ ле-

фа на ваў і па пра сіў пра ба-

чэн ня. Ска заў, што прый дзе 

на пе ра абу чэн не. І кур сант-

цы па тэ ле фа на ваў, ска заў, 

што па га ра чыў ся.

Воль га ся род сва іх кур-

сан таў аў та ры тэт. Пры-

зна ец ца, што яе вель мі за-

сму чае, ка лі ў ка гось ці не 

атрым лі ва ец ца, ста ра ец ца 

да па маг чы, пад ба дзё рыць. 

Пе ра жы вае, ка лі дзяў ча-

ты пла чуць з-за ня ўдач або 

рэз кас ці ін шых ін струк та раў. 

Без агляд на кі да ец ца аба ра-

няць кур сан так. Вель мі хва-

лю ец ца, ка лі яе па да печ ныя 

зда юць эк за мен ў ДАІ. Ка лі 

ня ма маг чы мас ці пад тры-

маць ча ла ве ка на мес цы, 

тэ ле фа нуе і ці ка віц ца, як 

спра вы. Нех та ёй ад ной чы 

рас каз ваў, як раз гу біў ся 

пад час эк за ме на цый ных іс-

пы таў, не ве даў, што ра біць, 

і рап тоў на па чуў за спі ной 

яе го лас. У вы ні ку прый шла 

ўпэў не насць, і эк за мен быў 

зда дзе ны.

— Пры вы ез дзе на ша га 

ву чэб на га аў то ў го рад заў-

сё ды ма лю ся: «Дай Бог, каб 

сён ня бы ло ўсё доб ра!», — 

ка жа Воль га. — Ра бо та аў-

та ін струк та ра не бяс печ ная. 

Ад соч ва еш усё, што ад бы-

ва ец ца на да ро зе, ці ідуць 

там пе ша хо ды, што ро біц-

ца зза ду, якія ру хі вы кон-

вае кур сант, ці тую пе даль 

вы ціс нуў, ці тую пе ра да чу 

ўклю чыў. Трэ ба па ка заць, 

па тлу ма чыць. Бы вае, ве ча-

рам пры хо дзіш да моў вы-

ціс ну ты як лі мон і ду ма еш: 

трэ ба мя няць пра фе сію. 

І так 12 га доў. А ра ні цай усё 

па чы на еш із ноў. Бя жыш на 

ра бо ту і ра зу ме еш, што гэ та 

тваё. Яна па да ба ец ца мне за 

ста сун кі з роз ны мі людзь мі. 

За тыя шчас лі выя эмо цыі, 

ка лі кур сан ты атрым лі ва юць 

пра вы і ра ду юц ца. Ад чу ва-

еш, што і ты да гэ та га ма еш 

да чы нен не.

«Бы ло не па са бе, 
і я пе ла»

Ба га тым на пры го ды быў 

пе ры яд, ка лі Воль га пра ца-

ва ла ад на ча со ва на трох ра-

бо тах — днём у аў та шко ле, 

ве ча рам на так сі, у вы хад-

ныя на між га род ніх пе ра воз-

ках. Пяць га доў яна кур сі ра-

ва ла на па са жыр скай марш-

рут цы па між Ма гі лё вам і 

Баб руй скам. У 2016 го дзе 

ўба чыць жан чы ну за ру лём 

аў то бу са бы ло яшчэ дзіў на. 

Па са жы ры вель мі бур на на 

гэ та рэ ага ва лі. Не ка то рыя 

ад праў ля лі ся з ёй у да ро гу 

з па чуц цём стра ху, а по тым 

пе ра да ва лі це раз дыс пет-

ча ра па дзя кі за вель мі кам-

форт ную па езд ку.

Ад ной чы ў марш рут цы 

еха лі на ней кае свя та два 

муж чы ны з цюль па на мі. 

Уба чы лі, што жан чы на за ру-

лём, ста лі гэ та бур на ка мен-

та ваць, а ка лі вы са джва лі ся, 

тыя квет кі Воль зе па да ры лі. 

Ін шы раз па са жыр ка па пра-

сі ла Воль гу сфа та гра фа вац-

ца з ёй на па мяць, ска за ла, 

што ёй не па ве раць, ка лі яна 

рас ка жа, што яе вез ла жан-

чы на. І па пра сі ла аў то граф.

Зда ра лі ся і эк стрэ маль-

ныя па езд кі. Ад ной чы пры 

аб го не фу ры, ка лі ма шы на 

ўжо вяр та ла ся ў сваю па ла-

су, яе ста ла «штар міць» — 

лоп ну ла зад няе ко ла. Баб-

руй ская тра са вуз кая, страш-

на па ду маць, што маг ло б 

стаць з марш рут кай, поў най 

па са жы раў, ка лі б сі ту а цыя 

вый шла з-пад кант ро лю. 

Воль га хут ка аца ні ла, што 

зза ду ідзе фу ра і тар ма зіць 

трэ ба вель мі аку рат на. У яе 

атры ма ла ся ўтай ма ваць ма-

шы ну і плаў на спы ніць яе на 

або чы не. Па са жы ры на ват 

не зра зу ме лі, што ад бы ло ся. 

Толь кі, ка лі ўба чы лі, ва што 

пе ра ўтва ры ла ся зад няе ко-

ла, зні я ка ве лі.

— Я ж па пя рэ дзі ла апе-

ра та ра і пай шла мя няць ко-

ла, — ус па мі нае той эпі зод 

Воль га. — Уя ві це са бе, з ка-

бі ны ва дзі це ля вый шла дзі-

ва ў су кен цы, ма дэль ных бо-

тах — я та ды на огул абу так 

без аб ца саў не на сі ла, — і 

пай шла за дамк ра там. За-

па снае ко ла бы ло пад дні-

шчам ма шы ны, муж чы на 

з лі ку па са жы раў да па мог 

яго да стаць. Па мя ня лі і па-

спе лі свое ча со ва пры ехаць 

у Баб руйск. На ват не спат-

рэ бі ла ся ін шую марш рут ку 

вы клі каць.

На ступ ны вы па дак ўжо з 

яе прак ты кі ра бо ты на так сі. 

Ад ной чы Воль га па еха ла вы-

кон ваць за каз, які па сту піў 

з ра ё на. Ка лі ўба чы ла кам-

па нію п'я ных му жы коў, на-

пру жы ла ся. Ра зу ме ла, што 

трэ ба неш та пры ду маць, каб 

аб ста ноў ка не вый шла з-пад 

кант ро лю. Уклю чы ла рэт-

ра-пес ні і па ча ла пець, па-

са жы ры пад ха пі лі. Пе лі ўсе 

30 кі ла мет раў да Ма гі лё ва. 

Ка лі сім па тыч ная так сіст ка 

вы са джва ла кам па нію, усе 

цёп ла з ёй раз ві та лі ся і пра-

цяг ва лі пець.

І кры шач ку — 
псі хо лаг

Звыч ка не гу ляць кант-

роль у эк стрэ маль най сі ту-

а цыі — пры слу хоў вац ца да 

ся бе, раз ва жаць і не па ні-

ка ваць — у яе з дзя цін ства. 

Та ды з ёй зда рыў ся па ву-

чаль ны вы па дак, які ледзь 

не абяр нуў ся тра ге ды яй. 

Воль га з ад на год кай па бег-

ла ку пац ца на во зе ра Віль-

чан ка. Са ма яна пла ваць 

уме ла, а вось сяб роў ка не. 

Апош няя ўха пі ла ся за бер-

вя но, якое пла ва ла не па да-

лёк, і па плы ла за во пыт най 

на пар ні цай. Дзяў ча ты бы лі 

ўжо да лё ка ад бе ра га, ка лі 

сяб роў ка вы ра шы ла за лез ці 

на бер вя но. Яно вы сліз ну ла, 

і не ба ра ка яго ўпус ці ла. Са-

ма ў па ні цы пай шла на дно. 

Воль га ныр ну ла, вы цяг ну-

ла сяб роў ку на па верх ню, 

тая па вет ра глыт ну ла і зноў 

сха ва ла ся пад ва дой. Дзяў-

чын ка ста ла па ні ка ваць, але 

Воль га яе змаг ла су па ко іць: 

«Не бой ся, я ця бе не кі ну!». 

Ледзь уга ва ры ла лег чы на 

спі ну, і так-сяк да плы лі да 

бе ра га. Там ста я лі два да-

рос лыя му жы кі і ўсмі ха лі ся. 

Ка лі Воль га абу ры ла ся, што 

яны на ват не па спра ба ва лі 

да па маг чы, толь кі па ціс ну-

лі пля чы ма: «Мы ду ма лі, вы 

жар ту е це».

— Тая сі ту а цыя бы ла 

страш най, — пры зна ец ца 

су раз моў ні ца. — Шмат ра-

зоў пра круч ва ла яе ў га ла-

ве. А што бы ло б, ка лі б я 

так са ма за па ні ка ва ла? Па-

плы ла б, на прык лад, за тым 

бер вя ном? Па куль ра та ва ла 

сяб роў ку, са ма на глы та ла-

ся ва ды так, што ў гру дзях 

пяк ло...

Воль га тон ка ад чу вае лю-

дзей, і лі чыць, што гэ та му яе 

на ву чы ла пра фе сія:

— Кож ны раз пра цу еш 

з но вы мі людзь мі. Па чы на-

еш раз маў ляць і ра зу ме еш, 

да ка го які па ды ход па ві нен 

быць. Ка гось ці трэ ба су па-

ко іць, ка гось ці пад ба дзё-

рыць.

Воль гу цяж ка ўя віць са 

сля за мі на ва чах. Але яна 

пры зна ец ца, што бы ва юць 

хві лі ны, ка лі яна пла ча. На 

лю дзях жа — вы ключ на слё-

зы ра дас ці.

— У ад ной ву ча ні цы ні як 

не атрым лі ва ла ся кі ра ваць, 

і рап тоў на ўсё атры ма ла-

ся, — рас каз вае Воль га. — 

Яна за пла ка ла, і я сле дам за 

ёй. Гэ та бы лі слё зы ра дас ці. 

Мая за да ча знай сці па ды-

ход, каб ча ла век рас крыў ся 

і на ву чыў ся. Бы ва юць вуч ні 

абы яка выя, яны атры ма-

юць пра вы, але не ез дзяць. 

А ёсць, якія цяж ка ву чац ца, 

але по тым ез дзяць доб ра. 

Ка лі ёсць мэ та, яе трэ ба да-

бі вац ца, не кі даць спра ву 

на паў да ро гі. Ма ры па він ны 

здзяйс няц ца.

За ста вац ца 
жан чы най

Воль га Ка шан ко ва асо ба 

эфект ная — ма кі яж, адзен-

не, аб ца сы. Кур сан таў, асаб-

лі ва жа но ча га по лу, гэ та 

кры ху збі вае з тол ку. Пры 

сло ва злу чэн ні жан чы на-ін-

струк тар уяў ля еш са бе ін шы 

воб раз.

— Ка лі пра цу еш у муж-

чын скім ка лек ты ве, трэ ба 

аба вяз ко ва пад крэс лі ваць 

сваю жа ноц касць, — лі-

чыць яна. — Та му пра чы-

нац ца ра ні цай ста ра юся з 

за па сам. Не да зва ляю са бе 

рас слаб ляц ца. З уз рос там 

раб лю ся больш спа кай ней-

шай. Менш крыў дую. Ра зу-

мею, што са праў ды злых 

лю дзей ма ла. Са ма ад ход-

лі вая, але прын цы по вая. 

Ка лі мне здрадж ва юць, ад-

пус каю, але больш з та кім 

ча ла ве ка не зблі жа ю ся. Бог 

яму суд дзя. Ня даў на ў кра-

ме на зі ра ла та кую кар ці ну: 

ста іць жан чы на ся рэд ня га 

ўзрос ту, по бач ма ла ды ча-

ла век з ад кры тай бу тэль кай 

га рэл кі і мі лі цыя. Зра зу ме ла, 

што скраў. Вы бі раю та ма ты 

і лаў лю на са бе по зірк той 

жан чы ны, та кі жа лас ны і 

про ся чы. Я па кла ла тыя та-

ма ты, па ды шла і спы та ла ся, 

ці ма гу чымсь ці да па маг чы. 

Мі лі цы я нер ска заў: ужо не, 

скла дзе ны пра та кол. А мне 

бы ло шка да і жан чы ну, і яе 

сы на. У жыц ці роз ныя сі ту-

а цыі бы ва юць. Мы па він ны 

да па ма гаць адзін ад на му, 

не ад ва роч вац ца, ка лі ка-

мусь ці дрэн на, за ста вац ца 

людзь мі. Бо як ты да дру гіх 

ста віш ся, так і Бог да ця бе. 

Гэ та ўжо пра ве ра ная іс ці на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва 

Воль гі КА ШАН КО ВАЙ.

АЎ ТА ІН СТРУК ТАР НА АБ ЦА САХ
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